



在春日的暖阳中，南安市第十小学报告厅里气氛热烈，海丝商报记者团纳新仪式在此举行，36名怀揣梦想的十五小学子成为小记者队伍中的一员。

活动中，海丝商报社记者林超连为小记者带来主题为“小记者大视界”的培训课。台上，林记者详细讲解了小记者的采访和写作技巧。台下，小记者个个全神贯注，手中的笔在笔记本上沙沙作响，仿佛在记录着未来新闻征程上的每一个重要脚印，他们的眼神里闪烁着对即将开启的实践之旅的无限憧憬与热切期待。

陈丽红 文/图

# 小记者第一课 点亮新闻梦想



小记者第一课开课啦！

们整齐地坐在座位上，期待着即将开始的“小记者 大视界”培训课。

林记者的讲解生动有趣，从采访技巧到写作要点，从如何敏锐捕捉新闻线索到与被采访者的沟通之道，每一项内容都深深吸引着大家。同学们听得津津有味，我也沉浸其中，时而认真做笔记，时而抬头专注聆听。

林记者告诉我们，优秀的小小记者要大胆与人交流、主动挖掘新闻。巧了，我自认为也是个“社牛”，可听完老师的话，我意识到自己还有很大的提升空间。我不再满足于表面的外向，而是思考如何将这份开朗转化为采访中的优势，怎样更巧妙地提问，挖掘到有价值的信息。

这堂课让我对小记者有了全新的认知，也让我明白要成为一名好记者，需要不断学习与实践。我在心里暗暗给自己打气：加油吧，少年！未来的小

记者之路，我已准备好勇敢前行，努力用手中的笔，记录生活，传递温暖与力量。

## 小记者新征程

小记者 张靓涵 指导老师 林金花

今天，我满怀激动与期待，戴上了崭新的小记者采访证，踏上充满希望的新征程。

我们端坐在座位上，挺直腰板，目光紧紧盯着讲台。海丝商报社的林记者深入浅出地为我们讲解写作技巧。从灵感的捕捉、框架的构思，到生动词汇的运用、语句的精心打磨，每一个环节都讲解得细致入微、干货十足。我全神贯注地聆听着，手中的笔在笔记本上飞速记录着关键要点。这些知识宛如一把把神奇的钥匙，为我开启了通向写作新世界的门。



认真听讲

我深刻地认识到，成为一名小记者，绝不仅仅是一份荣耀的象征，更是一次难得的成长契机。它不仅能让让我领略到更为广阔的世界，汲取到课本之外丰富的知识，还能全方位锻炼我的表达能力、沟通技巧以及写作能力。此刻，我已做好准备，要在小记者的道路上勇敢前行，用自己的视角去观察世界，用文字传递温暖与力量。

# 学励志闽南语 做优秀少年郎



黄印级老师讲授闽南语。

书籍，并赠书授课；他自学拍摄剪辑小视频，让闽南话和闽南俗语突破空间限制，被更多人认识。

在课堂上，黄印级老师为我们详细讲解了闽南话与汉语普通话的九种特殊发音法。那独特的音韵，仿佛是一把神奇的钥匙，为我们打开了一扇通往闽南文化宝库的大门。

“学好三年，学死三日”“细汉偷割瓠，大汉偷牵牛”……黄印级老师一边用闽南语带领我们诵读那些耳熟能详的俗语，一边激情地用手比画着，手势随着声音的节奏起伏跌宕，真是声情并茂、引人入胜。我们即使对有些内容不太理解，也纷纷加入吟诵之中，尽情感受着闽南语的独特魅力和韵味。

这次活动让我深刻体会到，保护和传承闽南文化是我们每一个闽南人义不容辞的责任。作为闽南人，我要以黄印级老师为榜样，努力成为闽南文化的传播者和守护者。

## 不同寻常的课

小记者 傅以行 指导老师 傅梓敏

今天，南安市非物质文化遗产传承人黄印级为我们带来了一堂精彩的《闽南俗语教学》，领略闽南语的魅力。

课上，通过黄老师的详细讲解，我了解到了闽南俗语是千百年来闽南先民代代口耳相传、富含人生哲理、耳熟能详的优美词句。

随后，黄老师列举了一连串耳熟能详的闽南俗语，比如“细汉偷拿针，大汉偷拿衫；细汉偷割瓠，大汉偷牵牛”……他的话语刚落，大礼堂里顿时热闹非凡，大家被黄老师生动幽默的闽南语深深吸引，不由自主地跟着他一句一句地学起来。黄老师教得全情投入，我们学得津津有味。其中，有一句让我特别记忆犹新：“要吃勿讨趁，坐吃山会空。”这句话告诉我们，不能只想着享受而不去劳动挣钱，否则再丰厚的家庭也会被耗尽。

听完黄老师的讲解，我发现原来闽南语并非我之前所想的那么枯燥无味，它既朗朗上口，又生动幽默，充满了趣味。



“学好三年，学死三日”“细汉偷割瓠，大汉偷牵牛”……近日，筑岩小学学校礼堂里传来朗朗上口的闽南语俗语。小记者齐聚一堂，上了一节别开生面的闽南语课。

这节课的特别之处在于，授课老师是南安市非物质文化遗产传承人黄印级，他自学拼音、请教专家，自创了闽南话汉语拼音法，编纂《闽南话俗语》《闽南俗语教学》等书籍，赠书授课。

课堂上，黄印级不仅向小记者传授了闽南语的九种特殊发音技巧，还深入讲解了闽南俗语中所蕴含的励志意义。黄印级的课精彩生动，给小记者留下了深刻的印象。大家纷纷表示，作为新时代的小学生，不但不能忘却闽南语，更应该将其代代相传，发扬光大！

黄小红 文/图



## 有趣的一堂课

小记者 叶宇航 指导老师 叶旭东

小朋友们，作为闽南人，你们会说流利的闽南语吗？今天，我有幸跟着黄印级老师一起探寻闽南语的文化底蕴。

闽南话俗语也叫“古上书”“古早人说的话”，是千百年来闽南先民代代口耳相传、富含人生哲理、耳熟能详的优美词句，与普通话俗语有着异曲同工之妙。2010年，年近花甲的黄印级，萌生了用书面形式记录并传承闽南俗语的想法。他自学拼音、请教专家，自创了闽南话汉语拼音法，编撰《闽南话俗语》《闽南俗语教学》等



合影留念

## □优秀学生习作选登

### 爱似明月照征途

——读《半个月亮》有感

岐山小学 周子媛 指导老师 黄文桔

父母和子女，是彼此赠予的最佳礼物。

——题记

在浩瀚书海中，《半个月亮》如一轮清辉浸润我的心田。作者林朝晖用细腻的笔触，描写出主人公黄成山拿着半个玉镯踏上寻父之路的故事。

故事里的玉镯碎成两弯新月，一端系着黄成山母亲在油灯下缝补的身影，另一端牵着黄成山父亲在硝烟中跋涉的足迹。母亲将思念化作春蚕吐丝般的坚韧，用十五年光阴将黄成山养育成挺拔的白杨；父亲将对妻儿的眷恋深藏心底，让军装上的红星代替玉镯诉说衷肠。当黄成山踏着父亲的足迹追寻时，背包里那个半玉镯，分明是母亲用岁月磨就的指南针。

最让我眼眶发热的，是战场上的父子相认。当两枚残玉终于合璧，绽放的不仅是跨越时空的亲情，更闪耀着革命者薪火相传的赤诚。他们用生命诠释：真正的爱，是照亮彼此理想的明月。

合上书页，厨房飘来妈妈煨汤的香气。我突然读懂了她眼角的细纹里，藏着多少未言的牵挂；爸爸深夜加班归来的脚步声，原来都是爱的私语。从前觉得理所当然的点点滴滴，此刻都化作玉镯般的信物——清晨书包侧袋温热的牛奶，雨天校门口准时撑开的伞，考砸时那句“我们下次再来”的温柔。

爱何须惊天动地？当我接过妈妈手中的洗碗巾，看见她惊喜的笑靥时，忽然明白：我们每个人都是传递爱意的信使，让半个月亮渐渐圆满，让温暖永不停息地流转。

(上接1版)

### 机器换工澎湃前行

在锐丰源展厅，一幅《清明上河图》局部的马赛克艺术画吸引了众多目光。这幅画由3万多个像素小颗粒组成，是锐丰源利用石材边角料变废为宝创作的精美画作。马赛克艺术画的制作需要进行大量微型切割工序，离不开生产线的持续升级。

在锐丰源智能生产车间，记者看到，翻板机的钩子自动将大石板钩到工作台上，无需人工干预。该公司总经理吴小玉介绍，锐丰源与福建联通、中国科学院海西研究院泉州装备制造研究中心联合研发5G智能生产线，利用5G专网实现对机械臂的精准控制，开创了石材“不落地生产线”模式。这一创新使得一条生产线操作从过去的27人缩减到6人，一天就能完成500平方米的产量，生产效率高且零错误。

机器换工不止于切割，石材马赛克艺术画的复杂在于将细微的色块石材拼成图案，传统工艺需要经验丰富的工匠用剪钳耐心完成，耗时耗力。为此，锐丰源与南安华大石材产业技术研究院合作，共同启动了“石材马赛克艺术画数字化工艺及装备研发”项目。

“比如在艺术化的贴片工序中，系统会根据颜色数据库的信息，利用机械手的吸盘，精确抓取石材色块，确保每块石材精准贴合。”南安华大石材产业技术研究院院长谭援强告诉记者，目前正加紧该项目的研发，且已有所突破，有望在今年底进入应用阶段。

无独有偶，在霞美镇，国家智能铸造产业创新（泉州）中心撕掉了铸造行业“傻大黑粗”的标签，将传统生产流程中的模具制造、制芯和造型改为3D打印替换，铸件工艺直接从三维图形数据制造出复杂的砂型，铸铁件生产周期从原来的3个月缩短到7至15天，带来了行业变革，也服务了南安产业。

企业机器换工的需求，也让相关配套企业忙碌起来。南安首家纳斯达克上市企业伊瓦特机器人设备制造有限公司最近订单不断，其机器人产品拥有门槛低、性价比高的优势，获得了不少本土客户的认可。

机器换工通过技术赋能增效、管理降本提质，正为南安传统产业转型升级注入强劲动能。

### 拥抱AI赋能发展

不久前，在泉州南翼国家高新区新质生产力制造生态和产业全球总部经济两大机遇面前，全球卫浴行业首个家用机器人项目——九牧AI马桶与家用机器人项目落地南安。与此同时，九牧全面接入DeepSeek，通过私有化部署方案构建企业专属AI平台，在确保数据安全、高效稳定性、企业高度定制服务的前提下，实现营销、研发、制造、供应链及能力建设等全价值链的智能化改造。

AI融合驱动产业跃升，在南安的应用场景不断扩大。

南安市政务服务中心已正式接入DeepSeek，群众通过手机进入“数字政务门牌”，就能找到“小南智办”，询问业务办理的问题，系统在深度思考后进行快速回答。

为推广AI深度应用场景与典型案例，构建“技术+产业”协同创新生态，南安接连举办多场创业辅导活动。针对AI应用中普遍关注的内容偏差、数据隐私、部署成本等难题，提出“多次提问+原始素材辅助”的解决方案，为企业提供了切实可行的技术落地路径。

在刚落幕的南安市“四链”融合及内外贸一体化系列活动中，精彩纷呈的展会同样可以觅得AI技术的踪影。在“跨境讲堂及系列活动”中，阿里巴巴国际站泉州合伙人张辅铁分享在当前AI技术飞速发展的环境下，如何运用DeepSeek等AI工具进行文案、图片、视频、选品等，助力南安优品出海。

今年是《南安市智能制造数字化赋能三年行动方案》的收官之年，如何实现“到2025年底，推动5G、大数据、人工智能等新一代信息技术与制造业深度融合，全市制造业数字化发展水平进入泉州市前列”的目标？南安正全速冲刺，渐入佳境。